

《瞭望》刊发文章：

习近平总书记的尊老敬老情怀

新华社北京10月11日电 10月11日出版的《瞭望》新闻周刊第40-41期在权威栏目——“治国理政纪事”专栏中刊发了记者陈燕采写的报道《习近平总书记的尊老敬老情怀》，记述习近平从地方到中央一以贯之的尊老敬老理念，展现习近平总书记的尊老情怀、敬老实践、爱老风范、助老部署。摘要如下：

九九重阳。在中国人的价值观中，孝亲敬老，是善德之先。

“古人讲，‘夫孝，德之本也’。自古以来，中国人就提倡孝老爱亲，倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。我国已经进入老龄化社会。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，关系社会和谐稳定。”2019年春节团拜会上，习近平总书记这样讲述他心中的“孝”与尊老敬老传统美德。

习近平总书记的书架上摆放着两张照片：一

张是他推着轮椅上的父亲齐仲勋，和家人走在一起；另一张是他牵着母亲齐心的手，陪她散步。尽管公务繁忙，每当有时间和母亲一起吃饭，饭后习近平都会拉着母亲的手散步，陪她聊天。

小孝孝于家，大孝忠于国。敬老尊贤，习近平总书记一直身体力行。

1984年12月7日，时任河北正定县委书记的习近平第一次在《人民日报》发表署名文章，主题就是尊老。

上世纪80年代，习近平在正定工作期间，只要不出城关就骑自行车，而把正定县委仅有的一辆212吉普车配给了老干部使用。

担任总书记后，在赴地方考察中，习近平一次次走进乡村、社区、养老机构 and 养老服务社，与老人们亲切交流，叮嘱要给予他们更多关心。

身体怎么样？医疗保健怎么样？饭菜可不可

口？住在这里交多少钱？对敬老院的服务和生活满不满意？……习近平总书记关心的每个问题，看似细小，却都是关系着老龄事业发展的关键。

出台推进养老服务业纲领性文件，建立以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，印发到本世纪中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、综合性、指导性文件……党的十八大以来，在习近平总书记的亲自部署下，一整套面向未来的“中国式”养老方案清晰可见。

夕阳无限好，人间重晚晴。

习近平总书记“老吾老以及人之老”的尊老敬老情怀，给全党作出示范，带动全社会形成良好风尚，让孝亲敬老这一中华传统美德滋养亿万中国人的心灵，着力使全体老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，安享稳稳的美好与幸福。

□人民日报评论员

“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史前进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志”，在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记深刻把握实现中华民族伟大复兴不可逆转的历史大势，指出“两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”，强调“祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现”。

民族复兴、国家统一是大势所趋，大义所在、民心所向。实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同心愿，是中华民族根本利益所在。孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。孙中山先生说：“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种意识才使我们能够作为一个国家而被保存下来。”他强调：“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福；不能统一，便要受害。”作为孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，中国共产党人继承他的遗愿，同一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，这是新时代中华民族伟大复兴的必然要求，是任何力量都无法阻挡的历史潮流。

习近平总书记强调：“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。”“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。中国梦是两岸同胞共同的梦，民族复兴、国家强盛，两岸同胞才能过上富足美好的生活。在中华民族走向伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席。两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的光荣。

统一是历史大势，是正道；“台独”是历史逆流，是绝路。习近平总书记指出：“中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。‘台独’分裂是祖国统一的重大障碍，是民族复兴的严重隐患。”“台独”损害国家主权和领土完整，破坏台海和平稳定，只会给两岸同胞带来祸害。历史和现实证明：凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判！包括两岸同胞在内的所有中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何“台独”图谋，共创民族复兴美好未来。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！”

历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。新征程上，两岸同胞、海内外全体中华儿女共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，形成万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面，就一定能够完成祖国统一大业，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来。（新华社北京10月11日电）

共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业

——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

中国共产党人的精神谱系

生命至上 举国同心

——抗疫精神述评

□新华社记者 侯文坤

己亥之末，庚子之春，大疫突至。

新冠肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。

人民至上、生命至上，同时间赛跑、与病魔较量——一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战迅速打响，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，14亿中国人众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线，创造了人类同疾病斗争史上的又一个英勇壮举，也铸就了伟大的抗疫精神——生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共。

生命至上：彰显人性光辉

疫情暴发，湖北武汉、医护告急！病床告急！医疗物资告急！生活物资告急！……

面对突如其来的严重疫情，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施集中统一领导，提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，明确坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战的总目标，周密部署武汉保卫战、湖北保卫战，因时因势制定重大战略策略，成立中央应对疫情工作领导小组，派出中央指导组，建立国务院联防联控机制……

“把人民生命安全和身体健康摆在第一位”“尽最大可能挽救更多患者生命”“最大限度提高治愈率、降低病亡率”……习近平总书记对防疫作出重要部署。

4万多名“白衣天使”从全国各地驰援荆楚，与死神竞速；与此同时，4万多名建设工人赶赴湖北，火神山、雷神山传染病专科医院在10余天内竣工交付使用，创造令人惊叹的“中国速度”。

鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。在火神山医院，每一名党员的防护服上都贴上了党徽图案。“我们要用行动告诉患者，再危险的地方，都有党员和他们在一起。”重症医学一科副主任宋立强说。

时任武汉市金银潭医院院长的张定宇抱病迎难而上，组建隔离病区，率先采集样本开展病毒检测，挺在最前面。

护佑生命，不惜代价——“一定要让他活下去！”25天人工体外膜肺（ECMO）、50天呼吸机、辽宁、河南、福建等援鄂医疗队和武汉大学人民医院东院医务人员硬

是将一名重症患者从死神手中“抢”了回来。

全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源向疫情严重的武汉等地集中，为的就是最大程度提高检测率、治愈率，最大程度降低感染率、病亡率。

从2020年2月中旬最高峰时的近1万例，到4月14日下降到57例，武汉新冠肺炎疫情中重症患者转归为治愈的超过89%。

一张张口罩勒出伤痕的脸庞，一件件汗水浸透的衣服……4万多名白衣战士与54万多名湖北省和武汉市医务人员以身为盾，给生命以最强劲的守护。

众志成城：汇聚磅礴力量

万家团圆的除夕夜，一个个白衣天使“逆行”武汉；短时间内，19个省份以对口支援的方式支援湖北省除武汉市以外的16个市州及县级市。

无数人用挚爱守护苍生，凝聚起阻击疫情的磅礴力量。

“我们把重症、感染和呼吸相关科室主任几乎都选派到了湖北，很多人都有抗击非典的经验。”北京协和医院副院长韩丁说。

呼吸机、防护服、救护车等各类医疗物资全国调运，粮油、蔬菜、水果等各类生活必需品八方汇集……全国人民万众一心、同舟共济。

得知火神山、雷神山医院建设急缺人手，河南太康县兰子陈村5名“90后”小伙自发组团赶赴武汉；

从事餐饮行业的四川姑娘刘仙，听说武汉一些医护人员吃不上热饭，带着厨师和食材来到武汉，每天为医护人员送上热腾腾的盒饭；

每天60多公里，快递小哥朱红涛一遍又一遍地穿过人影寥寥的武汉街头，不仅送包裹，还当社区采购员，给老奶妈买药；

一段段音乐、播报，“90后”志愿者华雨辰用声音传递力量，作为音乐教师的她，疫情中，有了司机、搬运工、方舱播音员等多重身份；

……

千万人口的武汉，“封闭”之下两个多月维持基本稳定，是亿万爱心扛起了这座城！

科学战“疫”：贡献“中国方案”

用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战，夺取了全国抗疫斗争重大战略成果……2020年9月8日，

习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上发表重要讲话指出：“中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。”

在这场抗疫中，科学的“硬核力量”成为阻击疫情有力的武器。

从“四早”“四集中”到联防联控、群防群控；从实行分区分级差异化防控到抓好常态化疫情防控，因时因势制定重大战略策略；从中西医结合探索临床治疗有效方式，到50天内诊疗方案不断迭代升级；从抢建方舱医院，到开展大规模核酸检测；从运用大数据追踪溯源和推进健康码识别，到新冠疫苗研发和接种……我国在防控新冠肺炎疫情斗争中，救治经验不断积累，防控措施逐步完善。

求真务实、科学求索精神，在抗疫斗争中淋漓尽致。

由中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇领衔的军事医学专家组，在武汉连续奋战113天，为研发疫苗、构建免疫屏障竭尽全力。

指导临床救治和科研攻关、中西医结合抗疫、持续准确判断疫情状况及趋势走向……这场前所未有的疫情防控斗争中，钟南山、李兰娟、王辰、张伯礼等多位院士一直奋战在一线。

其后，在黑龙江、北京、新疆、辽宁、河北、云南、江苏等地，正是因为科学应对，及时有效控制了疫情。

与此同时，中国同世界各国携手合作、共克时艰，为全球抗疫贡献了智慧和力量——

本着公开、透明、负责任的态度，中国积极履行国际义务，第一时间向世界卫生组织、有关国家和地区组织主动通报疫情信息，第一时间发布新冠病毒基因序列等信息，第一时间公布诊疗方案和防控方案，同许多国家、国际和地区组织开展疫情防控交流活动，开设疫情防控网上知识中心并向所有国家开放，毫无保留同各方分享防控和救治经验。在自身疫情防控面临巨大压力的情况下，中国尽己所能为国际社会提供各种援助，有力支持了全球疫情防控，以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命，以实际行动彰显了推动构建人类命运共同体的真诚愿望。

目前，疫情还在全球蔓延，对人类生命安全和身体健康的威胁仍在持续；国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，外防输入、内防反弹的工作仍很艰巨。我们坚信，伟大抗疫精神必将激励中华儿女战胜一切困难，直至夺取抗疫斗争全面胜利；这一伟大精神，必将转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。（新华社北京10月11日电）

今年9月全国受理网络违法和不良信息举报1524.6万件

新华社北京10月11日电（记者 王思北）中央网信办（国家互联网信息办公室）违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示，今年9月，全国各级网络举报部门受理举报1524.6万件。

其中，中央网信办（国家互联网信息办公室）违法和不良信息举报中心受理举报44.9万件，各地网信办举报部门受理举报107.4万件，全国主要网站受理举报1372.3万件。

在全国主要网站受理的举报中，微博、百度、阿里巴巴、腾讯、快手、豆瓣、今日头条等主要商业网站受理量占69.8%，达957.3万件。

我国新发现一颗彗星

新华社南京10月11日电（记者 邱冰清）记者11日从小科院紫金山天文台获悉，国际小行星中心近日最新发布了该台刚发现的一颗新彗星 C/2021 S4 (Tsuchinshan) (Tsuchinshan 为“紫金山”的威妥玛式拼法)。这是中科院紫金山天文台发现的第7颗彗星，也是第5颗以“紫金山”命名的彗星。

中科院紫金山天文台研究员赵海斌向记者介绍，今年9月29日晚，中科院紫金山天文台盱眙观测站开展了整夜巡天观测。北京时间9月30日2时31分15秒，一颗新的天体进入了近地天体望远镜的视场。当时该目标的亮度为20.5星等，视运动速度为0.0767352度/天，视运动速度与典型的主带小行星有很大差异。

“我们将其确定为重要目标，启动了后随跟踪观测，并向国际上共享了数据，发起了国际后随跟踪观测需求。”10月8日，国际小行星中心公布中科院紫金山天文台发现了一颗新彗星。赵海斌表示，此次新发现的 C/2021 S4 (Tsuchinshan) 是一颗运行在外层太阳系的远距彗星，到太阳的最近距离超过10亿公里。目前该彗星正朝着接近太阳的方向运动，再过2年多时间将会来到近日点，届时是公众一睹其“芳容”的好机会。

声明

才绿卡B卡，卡号为20173550B，特此声明。
◆胡振亭不慎将《中华人民共和国残疾人证》“残疾人证”B卡，卡号为20172250B，特此声明。号是13010219710320211544，特此声明。
◆苑迎佳不慎遗失石家庄市人才绿卡，卡号为20173550B，特此声明。

通告

王景丽，女，原工作单位河北省石家庄市工业品进出口公司。张旭平，男，原工作单位石家庄市第二机电设备总公司。请以上二人于2021年10月20日之前来我单位办理退休手续，逾期未来办理，后果自负。
单位地址：电话：石家庄市桥西区槐安东路8号 0311-86101031
石家庄市破产企业离退休人员管理服务站 2021-10-11



模拟火星生活

10月10日，模拟火星生活任务人员在以色列南部沙漠内进行行走展示。5名男性和1名女性11日开始在以色列南部沙漠内模拟在火星生活的任务。据外媒报道，这项名为 AMADEE-20 的任务由奥地利太空论坛和以色列航天局等机构联合发起，预计10月31日结束。 新华社发

三名经济学家分享2021年诺贝尔经济学奖

新华社斯德哥尔摩10月11日电（记者 苗付一鸣）瑞典皇家科学院11日在斯德哥尔摩宣布，将2021年诺贝尔经济学奖授予经济学家戴维·卡德、乔舒亚·D·安格里斯特和吉多·W·因本斯，以表彰他们在劳动经济学及实证方法研究领域的突出贡献。

卡德1956年出生在加拿大圭尔夫，现就职于美国加利福尼亚大学伯克利分校；安格里斯特1960年出生在美国俄亥俄州，现就职于美国麻省理工学院；因本斯1963年出生在荷兰艾恩德霍芬，现就职于美国斯坦福大学。瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松在新闻发布会上说，卡德因“对劳动经济学的实证贡献”获奖，安格里斯特和因本斯因“对因果关系分析的方法论贡献”而获奖。

瑞典皇家科学院当天发表的声明指出，三名获奖者的研究成果提供了劳动力市场新洞见，展示了可以通过自然实验的研究方法得出关于因

果关系的结论。相关研究方法已经扩展到其他领域并彻底改变了实证研究。声明说，社会科学中许多重大问题都涉及因果关系，今年的获奖成果表明，可以使用自然实验的研究方法来回答相关问题，类似于“医学临床试验”。声明还援引诺贝尔经济学奖评委会主席彼得·弗雷德里克松的话说，卡德对社会核心问题的研究，安格里斯特和因本斯对方法论的贡献表明，自然实验研究方法是知识的丰富来源。他们的研究大大提高了人们回答重要因果问题的能力，对社会有很大益处。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合114万美元），卡德获得其中一半奖金，安格里斯特和因本斯将共享另外一半奖金。在诺贝尔系列奖项中，经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，而是由瑞典国家银行1968年创立，奖金由瑞典国家银行支出。